

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН КАЗ.ССР



ФУТБОЛ

45-й ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

„КАЙРАТ“

АЛМА-АТА

— „СПАРТАК“

МОСКВА

СРЕДА, 22 СЕНТЯБРЯ 1982 г.

... ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

В нынешнем году „Спартак” отмечает свое шестидесятилетие: команда была создана в 1922 году. В высшей лиге советского футбола спартаковцы выступают с 1936 года. Лишь в 1977 году они играли в первой лиге.

Интересна история создания ордена Ленина общества „Спартак”. Интересно также, как родилось само название этого общества. Представляем слово застуженному мастеру спорта Андрею Петровичу Старостину, автору популярной книги „Большой футбол” и серии очерков, опубликованных в журнале „Москва” под названием „Полвека на футбольном поле”.

— Волею обстоятельств наша команда последовательно называлась МКС (Московский клуб спорта), „Мукомолы”, „Промкооперация”. Главным достоинством футбольной жизни у нас была сплоченность поколений. Будущий „Спартак” мужал, набирал силы, воспитывал в своих рядах первоклассных мастеров футбола. День, связанный с организацией общества „Спартак”, стал в моей жизни своеобразной вехой. Все живо в памяти. На другой день вечером после телефонного звонка брата Николая о том, что его вызывал А. В. Косарев и предложил подумать над организацией добровольного спортивного общества, которое объединило бы всех физкультурников промысловой кооперации. На квартире у брата, как всегда в особо важных случаях, был „брандмейстерский” сбор. Пришли все братья с женами и сестры с мужьями. Были и одноклубники — Петр Исаков, Иван Филиппов, Станислав Леута.

... Сизые клубы дыма плавали над столом. Давно уже сняты пиджаки. А спор все идет, и конца ему не предвидится. Возбуждение соотносится в памяти с выборами копьевого атамана в „Гарас Бульбе”. Только здесь выбирали не копьевого, а название новому обществу.

Чего только не предлагалось! И „Феникс” и „Штурм” и „Атака” кто-то из ведомственных патриотических соображений предложил даже „Промкооп”. Но презрительно историческая рештика: „А почему не „Ларек” или „Лоток” — начисто отвергла предложение.

„Стрела”, „Вымпел”, „Звезда”, „Сокол”, „Верность”, „Отвага”, „Победа”... Мы выбились из сил, зашли в тупик. Вдруг взгляд Николая падает на книгу, лежащую на столе. Николай берет книгу и говорит: „Нам нужен девиз отображающий лучшие качества атлета: мужество, воля к победе, стойкость в борьбе, ловкость и силу, верность идеи. Вождь римских гладиаторов Спартак имел все эти качества. Давайте предложим назвать новое общество „Спартак”, — закончил он, показывая книгу. Джованниоли. Всем понравилось, на том и порешили. А 19 апреля 1935 года был официально утвержден устав общества „Спартак”.

22 июня 1937 г. общество „Спартак” было награждено орденом Ленина.

Среди футболистов „Спартака” не мало замечательных, знаменитых игроков: четыре брата Старостины Николай, Александр, Андрей и Петр, Станислав Леута, Петр Исаков, Георгий Глазков, Анатолий Акимов, братья Канунникова, Николай Дементьев и Николай Гуляев, Василий Соколов и Олег Тимаков, Игорь Нетто и Анатолий Ильин, Никита Симонян и Сергей Сальников, Алексей Парамонов и Анатолий Исаев, Алексей Леонтьев, Анзор Кавазашвили, Борис Татушин и Владимир Маслаченко, Николай Тищенко, Михаил Огоньков, Анатолий Масленкин и Галимзянов Хусайнов, Николай Осянин, Евгений Ловчев и многие, многие другие. В успехах „Спартака” большую роль сыграли руководители и тренеры команды Н. П. Старостин, К. П. Квашин, П. Г. Попов, А. Х. Вольрат, А. Х. Дангулов, В. Н. Соколов, Н. А. Гуляев, Н. П. Симонян, К. И. Бесков.

В группе сильнейших „Спартак” провел 1143 матча, из которых 562 выиграл, 295 закончил вничью и 286 проиграл, забил 1953 гола и пропустил 1202 мяча.

Десять раз краснобелье (форма „Спартака”) становились чемпионами страны — осень 1936, 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, восемь раз были серебряными призерами — 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, семь раз — бронзовыми — весна 1936, 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970 гг.

Девять раз владел „Спартак” почетным хрустальным трофеем — Кубком СССР: 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965 и 1971 гг. Как видно, спартаковцы трижды (1938, 1939 и 1958 гг.) добивались в одном сезоне так называемого „дубля” — выигрывали звание чемпионов и кубка страны.

Команда и ее игроки пять раз (в том числе в прошлом году) завоевывала приз имени Григория Федотова, восемь раз (последний — 20 лет назад) — приз для дублеров, четыре раза — за победу клубом, трижды (в том числе в прошлом году) — „За волю к победе”, дважды — за лучшую разность, трижды — „агрессивного гостя”, четыре раза (в том числе в прошлом году) — „крупного счета”, четыре раза — при лучшего бомбардира — А. Ильин, 1958; Ю. Севидов, 1962; Н. Осянин, 1969; Г. Ярцев, 1978, трижды — лучшего вратаря — А. Прохоров, 1974 и

1975, Р. Досаев, 1980, по разу — "Кубок прогресса" и приз „Справедливой игры". В 1972 году спартаковец Е. Ловчев был признан лучшим футболистом года.

Наибольшее число встреч за клуб провел Игорь Нетто — 367 матчей, лучший бомбардир клуба на чемпионатах — Никита Симонян 133 гола.

В сборной СССР выступали 46 спартаковцев. Наиболее часто играли И. Нетто — 55 (4), Е. Ловчев — 51 (1), А. Ильин — 32 (15).

Статистика в встречах играющих сегодня команд.

В чемпионатах страны „Кайрат" со „Спартаком" встречались 33 раза. „Спартак" выиграл 24 матча, „Кайрат" — 4 и 5 игр закончились вничью. В первом круге 45 чемпионата 24/У в Москве выиграл „Спартак" 3:0. Мячи забили С. Шавло, Ф. Черепков, С. Родионов. Сегодня команды встречаются в 34 раз.

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛЯРА

В конце февраля текущего года спортивная общественность столицы тепло отметила юбилей одного из основателей московского „Спартака" Николая Петровича Старостина. В футбол Николай Петрович начал играть еще в дореволюционные годы. С 1922 года он выступает в МКС, „Красной Пресне", „Пищевиках", „Дукате", „Промкооперации" — все эти команды были предшественниками „Спартака". Играя за сборные Москвы, РСФСР, Советского Союза, был их капитаном.

Игру в футбол он сочетал с работой в московском городском совете общества „Спартак" — был его председателем, в середине шестидесятых годов работал в Российском совете „Спартака". Больших успехов добился Н. П. Старостин на посту начальника команды, который он занимает с небольшими перерывами с 1956 года и по настоящее время. Широко эрудированный, корректный, деловитый ... Журналистам общаться с ним — одно удовольствие. Всегда время найдет для беседы, на любые вопросы ответит. Это про таких, как он говорят — интеллигентнейший человек.

Родина высоко оценила заслуги Н. П. Старостина: в 1937 он первым из советских футболистов был награжден высшей наградой Родины, орденом Ленина, а в предверии восьмидесятилетия — орденом Дружбы народов.

Мы от души поздравляем юбиляра 1982 года и желаем ему дальнейших успехов на его многогодичном поприще.

ФУТБОЛЬНЫЙ ЮМОР — ТОЛЬКО ФРАЗЫ:

1. Лозунг футболистов: „Технику на поле!".
2. Нападающий семь раз примерялся к воротам соперника прежде чем решил... не быть по нем.
3. Дорога к воротам соперника сокращается вдвое, если начинать игру с центра поля.
4. „Игра не стоит свеч", — сказал электрик, выключая освещение.
5. На футбольном спектакле полные трибуны суплеров.
6. Диапазон действий голкипера был широк, но ворота оказались еще шире.
7. Гол в ворота соперника — маленько чудо, а в собственные — большое.
8. Иногда к свисту зрителей с удовольствием присоединяется финальный свисток.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

„КАЙРАТ", Алма-Ата

мс Александр Убыкин (1953)
Сергей Бураков (1963)
мс Юсуп Шадиев (1954)
Александр Куклев (1959)
Юрий Коньков (1958)
Сергей Мищенко (1961)
Александр Дочу (1960)
мс Курбан Бердыев (1952)
мс Владимир Никитенко (1957)
мс Валерий Гладилин (1951)

„СПАРТАК" Москва

мсмк Ренат Досаев (1957)
мс Владимир Сочнов (1956)
Геннадий Морозов (1962)
Иван Вишневский (1957)
мсмк Олег Романцев (1954)
мсмк Сергей Шавло (1956)
мс Александр Калашников (1957)
мс Эдгар Гесс (1954)
мсмк Юрий Гаврилов (1953)
мсмк Федор Черенков (1959)

мс Сергей Стукашов (1953)
Евстафий Пехлеваниди (1960)
Николай Объедков (1953)
Борис Джуманов (1959)
Александр Бельский (1961)
Сергей Ледовских (1958)
Антон Шох (1960)
Фанас Салимов (1964)
Вахид Масудов (1959)
Татлан Кавиров (1963)
Александр Горбунов (1961)
Начальник команды – Куралбек
Досжанович ОРДАБАЕВ
Старший тренер – зтР РСФСР мс Иосиф
Иосифович БЕЦА
Капитан – мс Валерий ГЛАДИЛИН

мс Виктор Грачев (1956)
мс Сергей Родионов (1962)
Евгений Кузнецов (1961)
мс Владимир Букиевский (1963)
мс Сергей Швецов (1960)
Алексей Прудников (1960)
Борис Поздняков (1962)
В. Щербак
В. Никонов
С. Никитин
Начальник команды – змс Николай
Петрович СТАРОСТИН
Старший тренер – змс зтр СССР
Константин Иванович БЕСКОВ
Тренеры – зтр РСФСР Федор Сергеевич
НОВИКОВ и змс Анатолий Васильевич
БАШАЦКИН.
Капитан – мсмк Олег РОМАНЦЕВ

О номерах игроков, вышедших на поле, и о судейской бригаде будет объявлено по радио и показано на световом табло стадиона. Следующий матч на нашем стадионе состоится в среду, 15 октября, „Кайрат” принимает чемпиона Союза ССР 1981 года – Киевское „Динамо”.

Управление спортивных сооружений
Автор составитель программы Михаил ИСАЕВ, член президиума федерации футбола Алма-Аты

УВАЖАЕМЫЕ АЛМААТИНЦЫ И ГОСТИ СТОЛИЦЫ!

Центральное агентство воздушных сообщений предлагает вам удобную услугу. При приобретении авиабилетов в нужный город не забудьте купить обратный авиабилет с гарантированной датой вылета. Это очень удобно, так как в обратном авиабилете указаны: дата вылета номер рейса и место в самолете.

В пункт обратного вылета вам необходимо прибыть на регистрацию в аэропорт за 1 час до вылета самолета. Обратные авиабилеты можно приобрести не ранее чем за 30 и не позднее, чем за трое суток до вылета самолета по расписанию из пункта обратного вылета.

Если необходимо заказать авиабилеты с доставкой на дом. на место работы или отдыха, звоните по телефону: 39-35-08.